

# 4个月巨亏1亿 转战尚存疑问 北京乐天银泰百货吞疯狂扩张苦果

□孙勇杰

银泰百货集团主席沈国军可能事先没想到，坐落在北京王府井商业区的北京乐天银泰百货从开业起，就成就了巨亏的源头。

2月21日，记者曾到乐天百货探访，销售高档商品的一层总共只有四五个顾客，跟周围王府井百货、东方新天地不断的客流形成明显反差。

**4个月亏掉1个亿**

2006年，银泰百货就开始接触韩国乐天，寄望韩国商品特色、学习先进管理经验的银泰百货。

2008年8月，由银泰方与韩国乐天集团各持有50%的股权，北京乐天银泰百货开业。

据银泰百货2008年年报显示，到当年年底，北京乐天银泰百货的亏损净额为102亿元，给银泰百货造成了超过5000万元的亏空。

去年，诸多财经媒体，从商品特色、商圈、区位，甚至银泰百货与韩国乐天平分股权面临股权纠纷等多方面分析，试图找出乐天银泰亏损的原因。

对于亏损原因是否涉及股权纠纷，韩国乐天和银泰百货均拒绝表态。

“作为一个新的商铺，目前还不好

判断其走向。”戴德梁行董事张家鹏说，各城市以及商圈都有其不同的特点，不排除银泰百货模式跟北京目标客群消费习惯的冲突，但目前给其下定论仍为时尚早。

去年7月6日，银泰百货发布公告称，公司将北京乐天银泰百货50%股份以1元钱的价格出售给关联企业中国银泰投资有限公司。

银泰百货2009年中期财报提及剥离北京乐天银泰百货的原因时称，预计短期该项目将持续亏损。

**疯狂扩张苦果**

北京乐天银泰百货，只是银泰百货近年疯狂扩张效果不佳的一个缩影。

银泰百货在香港上市融资成功后，进入疯狂扩张阶段。

据银泰百货2007年财报显示，本年度银泰百货在浙江境内金华、温州、宁波、杭州分别增开一家店铺，同时在湖北武汉收购一家店铺。

银泰百货2008年财报显示，本年度银泰百货史上最大店杭州西湖店开业，并接管百大店，同时，银泰百货在湖北开设3家店铺、西安新开一家店铺，北京乐天银泰店开业。另外，银泰百货在浙江杭州、湖北武汉、河南郑州，都投资了大型购物综合项目。

据报道，2007年投资支出高达21亿元，2008年的投资支出仍然保持在15亿元之巨。

2008年，银泰百货总销售额123亿元，比2007年度的88亿元增加了近39%，2008年的净利润38亿元，仅比2007年的37.4亿元略微增长。

“银泰百货的疯狂扩张没有赶上好时机，新开店面基本全部亏损，新增店面的数量是原有的店面数的一倍，老店难以撑得起新店，资金紧张是显而易见的。”香港凯基证券分析师梁健昌认为。

银泰百货大规模扩张过程中，公司财报一直显示，公司主要利润来源于浙江本埠店铺。

2009年1月7日，沈国军亲临杭州向总部各高管宣布，银泰百货上市功臣、前总裁周明海由于“工作调动和个人原因”辞职，同时辞去在“银泰系”内的所有职务，原集团常务副总裁陈晓东继任集团总裁兼CEO。

据悉，周明海的辞职是因为被董事会指出“在投资方面犯了重大失误而应引咎辞职”。陈晓东上台后，就着手扭转原来铺张的投资方式。

然而，银泰百货进军北京南城，依托京投银泰地铁沿线物业开发的商业地产项目，显然规模更加宏大，能否扭转之前的扩张困局，仍存疑问。



## 摩登百货 广州又开“新花” 欲为上市“垫底”

□林建敏

近期，坊间传出摩登百货广州第五店将进驻花都？对这一传言，近日，摩登百货副总经理罗一星接受记者采访时却表示，目前双方仍未签订最后协议，一些细节还不能对外公布。而据知情人士透露，摩登百货进驻花都是“八九不离十”的事。

**目前花都缺少大型百货**

记者了解到，成长中的商圈一直是摩登百货的选址标准，目前摩登百货的岗顶、海购、黄埔、圣地4家店均坐落在这样的商圈。此前，摩登百货董事长总经理周强也曾表示，摩登暂时未进入城市商业中心，是与公司的“时尚·优价”战略定位相符的。

据悉，该项目是目前花都区唯一综合性大型购物中心，而摩登将作为主力百货引入，占据1—4层，进驻面积为15000平方米，进驻后将成为目前花都区最大单体百货。

广州楚睿商业咨询公司董事长黄文杰表示，选择成长性区域商圈，要么

原来没有发展起来，要么缺乏主力店整合拉动。而花都区都符合这两个要素。而且目前花都没有大型百货，仅有广百一家近4000平方米的百货店，随着花都楼盘数量越来越多，花都居民的强大消费力也逐渐显现，再加上场内有花都首家五星级电影院等主力商家拉动，摩登百货进驻前期培育甚至还短过其黄埔店。

**未来成长性或将受考验**

不过，黄文杰表示，由于进驻项目位于花都老城区，整个项目只有2万多平方米，周边道路较窄，停车位不足，受其配套硬件软肋影响，摩登进驻后的可持续发展及辐射力将受到挑战。尤其是花都城市建设向东移，地铁、路网等公共交通设施市政向新区发展，发展前景甚至不如摩登百货区另外4家门店；圣地店坐落在广州大道北商圈，与广百佳润店、TESCO乐购及周边的街市食肆构成了区域购物中心的概念；而黄埔店与百佳超市、永乐电器形成这一带的商业中心；海购店位于海珠老城区，又在江南大道商圈地铁上盖，经营业绩也基本达

到了预期；而岗顶店位于天河核心商圈次生带，并没有踏足由天河城、正佳、广百天河店及即将开业的太古汇形成天河核心商圈参与“抱团战”，这样成本压力小一些，让利空间更大。

**扩张为上市做准备**

摩登百货董事长总经理周强表示，摩登未来几年每年都有开1—2家店的发展战略。而此次将版图扩张到花都区，此举被业界认为是摩登借机扩大资产值，为下一步在国内上市做准备。有业内人士指出，目前摩登百货只有4家自营门店，上市资产盘子并不大。对此，周强并不否认目前为上市做准备。据周强透露，近年来摩登岗顶总店的年营业额已经超过了3亿元，并且以每年超过30%的速度增长，而去年海购店营业额已实现翻一番的佳绩，圣地店预计3年内实现盈利。接下来，摩登百货还将在番禺、荔湾、萝岗等区找点，“只要找到合适地点就会开，但选点一定是成长性商圈，能成为当地商圈，这是最关键的。”



## 7-Eleven 全家便利上海较劲

统一、顶新集团在上海便利店市场

再次交手。统一营运的7-Eleven今年将大量增加在上海的门店数，目标店数50家；而已经成功在上海完成初步布局的顶新旗下全家Family Mart便利店，也准备在今年将门店数翻一番，冲到300多家。

去年4月才进入上海的7-Eleven，目前门店数已达18家，均选址在天钥桥路、浦东陆家嘴等黄金路段，而其中数家更开在铁路上海南站、人民广场、

江苏路地铁站内。

统一超商相关负责人表示，虽然便利店开在地铁站里受营运时间、场地限制，店面不大且不能经营热食等业务，但上海地铁站内人流如织，这样的交通枢纽，对便利店来说是理想的选址地点，且对品牌形象的推广相当有益。

此前，统一超商总经理徐重仁曾在接受采访时表示，上海7-Eleven今年的开店目标是50家，公司计划3年内将门店数扩展至165家，并在5年内设立300家门

店。作为统一的老对手，虽然全家在台湾门店数只有统一超商一半，但2004年就进入上海市场的全家便利，在上海的规模远大于7-Eleven，目前约有260家，已经完成了初步的市场布局，进入快速扩张阶段。

据了解，全家便利去年在上海开了约110家新店，今年将继续加速拓展上海地区门店数，计划将在上海至少再开110家门店，平均每月开店数保持在两位数以上，未来布局依然会以市区内为主；而全家在大陆地区的布局仍将以上海、苏州、广州3座城市为主。

此外，全家便利在华东地区的鲜食与物流中心已建设完成；去年启动投入人民币50亿元改装既有店与增加设备的计划仍持续进行；鲜食部分则以社区小吃店为主轴，开发更适合区域在地化的产品，这些均将带动营业额向上增长。

去年大陆地区积极开店的全家便利营业额继续保持增长，但是整体经营尚未摆脱亏损状态，大陆地区去年亏

损约人民币4000万元。不过，全家对上海市场的前景还是非常看好，并预计今年将转亏为盈。由于上海的便利店，如：快客、好德、好乐、良友、罗森等品牌动辄上千家门店，先前被认为市场已经饱和。但在国际知名便利店品牌相继进入上海市场后，上海市场的潜力再次深入挖掘。业内人士表示，7-Eleven与全家在上海市场的竞争，提供更优质的服务品质，势将对行业形成冲击，并在未来改变上海便利店市场的现有格局。

(据联合报)

## 武汉超市首次从国外直采进口商品

□张真真

韩国农产品将首次不通过经销商，直接进入武汉超市。市民将可以更低的价格直接买到韩国农产品。日前，韩国农产品物流通公社与中百仓储签订协议，成为江城首家与之合作的超市。根据协议，韩国农产品将直接进入中百。据了解，这也是武汉超市首次从国外直采进口商品。

韩国农产品物流通公社是韩国农林水产食品部下属的政府机构，负责国营进口贸易、扶持农产品出口。目前，通过该公社每年出口的商品额达0.48亿美元。

该公社社长尹彰培在汉表示，此次首度与中百签订业务协助协议，公社将推荐更多的韩国农产品企业，直接与中百合作。

中百仓储总经理程军透露，中百生活剧场经营的韩国商品超过2000种，包括生鲜、酒、休闲食品、化妆品、清洁

用品等10大类。

据了解，海苔、柚子茶、泡菜等韩国商品深受江城市民喜爱。春节期间，中百150万元的海苔销售一空。

**【相关链接】****直采：给市民带来什么**

从走出武汉市直接采购，到出省、跨境，再到如今的迈出国门；直采商品也从传统生鲜产品，扩展到日用品，再到进口食品。武汉超市的直采之路越走越宽。

所谓直采，就是省去中间环节，超市与生产加工企业直接对接，甚至到原产地田间地头直接采购。2005年，武汉超市开始尝试新型采购方式。武商量贩、中百仓储、中百平价等先后到蔡甸、新洲等地田间地头，直采西红柿、冬瓜、西甜瓜等果蔬，售价一下子拉低了近三成。而后，湖北省内洪湖莲子米、孝感皮

蛋等纷纷纳入超市直采范围。2008年年底，中商平价从江苏南通采购回数百万元高档床上用品，平常高档商场上千元的蚕丝被，直采后售价一下子落到了600元以内。而武商量贩内，小到一条毛巾，也是直采。各超市直采之战打到了日用品领域。

去年9月，近2000种台湾商品，包括600多种首次入汉的新品，首次以跨境电商方式在中百仓储上柜。

一位不愿透露姓名的业内人士分析说，目前大型超市已在汉布点100多个，竞争进入“1公里时代”，基本都是扎堆“贴身肉搏”。而直采可以明显地降低采购成本，更快进超市保证成色，提升各自竞争力，也正是武汉多家超市的强大，才形成了直采过程议价主动权，一定程度避免了直采商品的积压风险。

令人欣喜的是，在各超市大打直采战的过程中，商品的种类越来越丰富，成色越来越好，价格不断下降，老百姓得到的实惠越来越多。

